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Abstrakt: 

Na přelomu let 2021 a 2022 realizovala agentura CzechInvest s přispěním autora článku 

unikátní sběr dat mající za cíl zmapovat stav lokálních ekonomik v obcích s pověřeným 

obecním úřadem. Formou polostrukturovaných rozhovorů byla data sbírána od volených 

reprezentantů jednotlivých municipalit. Sledovanými oblastmi byly podpora podnikání, 

průmyslové nemovitosti, lokální trh práce, financování projektů, meziobecní spolupráce, smart 

city a inovativní zadávání veřejných zakázek. Na základě získaných dat byla vytvořena 

metodika chytré lokalizace investic, kterou může stát naplňovat skrze systém investičních 

pobídek. Cílem článku je seznámit čtenáře s výsledky mapování podnikatelského prostředí. 

 

Abstract: 

At the turn of 2021 and 2022, the CzechInvest agency, with the contribution of the author of 

this article, carried out a unique data collection in the Czech Republic with the aim of mapping 

the state of local economies in municipalities with an authorized municipal office. Data were 

collected from elected representatives of the municipalities in the form of semi-structured 

interviews. The monitored areas were business support, industrial properties, the local labor 

market, project financing, inter-municipal cooperation, smart cities and innovative public 

procurement. Based on the data obtained in this way, a methodology for the smart localization 

of investments has been created, which the country can implement through a system of 

investment incentives. The aim of the article is to acquaint the reader with the results of mapping 

the business environment. 
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Úvod 
 

Podíváme-li se na regionální rozvoj v českém prostředí, pak od definování jeho základních 

kontur v raných 90. letech zůstaly původní axiomy téměř neměnné: 

1. Praha vykazuje výrazný rozdíl v měřitelných ukazatelích kvality životy oproti ostatním 

regionům ČR; 

2. Existují tu tři strukturálně postižené kraje, které procházejí složitou transformací 

ekonomiky; 

3. Periferní oblasti dříve závislé na historicky silných odvětvích jsou dnes hospodářsky i 

sociálně ohrožené, neboť došlo v průběhu 90. let k transformaci původních národních 

podniků a zániku tradičních průmyslových odvětví 

 

Na těchto předpokladech začala od roku 1998 stavět Agentura na podporu investic a podnikání 

CzechInvest svěřený systém investičních pobídek. Ten měl za cíl lákat skrze daňové úlevy 

zahraniční investice. Motivací tehdejší vlády bylo zvýšit konkurenceschopnost české 

ekonomiky a snížení rapidně rostoucí míry nezaměstnanosti (Srholec 2004). O investiční 

pobídku tedy bylo možno žádat v každém kraji vyjma hlavního města Prahy. Zároveň bylo 

cílem pracovníků agentury směřovat investice rovnoměrně v rámci celé země, aby nedocházelo 

k silné koncentraci pouze v jednom kraji. I z toho důvodu vznikly strategické průmyslové zóny 

v Ústeckém, Moravskoslezském, Zlínském a Středočeském kraji. Agentuře se dařilo lákat 

investory natolik úspěšně, že byla v letech 2000 a 2001 vyhlášena britskou institucí Corporate 

Location nejlepší agenturou tohoto typu v Evropě (Hospodářské noviny 2001). Se vstupem ČR 

do EU se ale postupně začala zvedat životní úroveň obyvatel a byly kladeny větší nároky na 

platové a pracovní podmínky zaměstnanců. Česko postupně začalo ztrácet na úkor zemí 

Východního partnerství a západního Balkánu. Původní koncept investičních obídek se vyčerpal 

v polovině desátých let 21. století, kdy se ekonomika nadechla po dvojici krizí z let 2009 a 

2012. Pracovní trh se prakticky vyprázdnil, což vedlo k nárůstu průměrné mzdy a běžný 

zpracovatelský průmysl pro své přežité musel překotně zavádět prvky automatizace, 

digitalizace a robotizace, aby při zvýšené poptávce a nedostatku zaměstnanců pokryl 

objednávky (Vlková 2018). Tehdy došlo k rozhodnutí revidovat systém investičních pobídek. 

Aby byl ale nový systém funkční, bylo třeba poprvé zmapovat potřeby jednotlivých regionů 

v ČR a jejich připravenost přijmout investice s vyšší přidanou hodnotou.  

 

Cílem mapování bylo vytvoření benchmarku českých mikroregionů za účelem chytré 

lokalizace investic. Aby mohla mapa smart lokalizace vzniknout, bylo potřeba zmapovat 

lokální ekonomiky, připravenost a ochotu přijmout investici (zahraniční i domácí), trh práce a 

stav dostupných rozvojových ploch. Primárním přínosem byl zisk unikátních informací, které 

nejsou veřejně dostupné, a přitom mají stěžejní význam pro investiční potenciál. 

 

1. Metodologie mapování 
 

Česká republika je v celém evropském prostoru unikátní vysokým počtem samosprávných 

jednotek.1 Pro potřeby mapování podnikatelského prostředí bylo nutné a z hlediska obsahu 

dotazníku naprosto relevantní zaměřit se na vyšší administrativní celky a navštívit pouze jejich 

sídelní jednotku. Po zrušení okresů v letech 2002/2003 se začala nejčastěji využívat data z obcí 

s rozšířenou působností na které byla z velké části dislokována původní administrativní zátěž 

z okresních měst (MVČR 2016). Tyto jednotky, kterých je v ČR 205, však nevyhovovaly 

potřebám projektu. Když v roce 2017 proběhlo pilotní mapování právě v ORP, získaná data od 

 
1 Obcí bylo k 1. 1. 2022 6258 při mediánovém počtu 382 obyvatel s trvalým pobytem (ČSÚ 2022). 
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zástupců měst popisovala poměrně přesně stav v centrální obci, už však chyběly informace za 

další sídla v ORP. Jelikož bylo cílem zmapovat lokální ekonomiku celého území, bylo nutné 

zaměřit se na obce II. typu čili obce s pověřeným obecním úřadem2. Ty nejsou z pohledu své 

správní působnosti příliš interesantní. Podstatné však pro potřeby mapování byl fakt, že se jedná 

o všeobecně uznávanou administrativní jednotku, která je homogennější než ORP a zároveň je 

vzhledem k jejich stále ještě nízkému počtu možné provést fyzické mapování v terénu. 

 

POÚ je v České republice de iure 393, ovšem tento statut připadá i újezdním úřadům, které stojí 

v čele čtyř dosud fungujících vojenských újezdů (Boletice, Březina, Hradiště a Libavá)3. 

Zároveň bylo z mapování vyjmuto i město Praha. Důvodem je specifičnost administrativní 

jednotky, která je sice obcí s pověřeným obecním úřadem, zároveň je však i samosprávným 

krajem. Přenesou působnost, která odpovídá POÚ, tak vykonává všech 22 městských částí a 

aby byl sběr dat metodicky čistý, muselo by být navštíveno všech 22 městských úřadů. Jednak 

by tím narostl počet zmapovaných území o více jak 5 %, ale především by takové mapování 

kladlo extrémní nároky na zaměstnance regionální kanceláře v Praze, která má na starosti 

kromě hlavního města i Středočeský kraj s jeho 55 POÚ. Bylo tedy rozhodnuto, že Praha se 

z dotazníkového šetření vyjme. Dále je s ní ovšem pracováno v projektu a statistická data 

z tohoto obvodu jsou i nadále analyzována. 

 

Pilotní mapování v obcích s pověřeným obecním úřadem proběhlo v roce 2019 a vznikla 

základní metodika srovnávající území z pohledu investiční připravenosti. Jednalo se ovšem o 

nedokonalý systém. Obsahoval otázky, které se daly získat přesněji jinou formou než 

polostrukturovanými rozhovory a zároveň byl místy přespříliš detailní v oblastech, které 

nespadají do primárního zájmu agentury. V důsledku toho tedy ani takto získané informace 

nebyly zcela využity a tento počin lze považovat jen za částečně úspěšný. Bylo však rozhodnuto 

v daném mapování pokračovat, ale kvalitativně jej posunout. Ve vazbě na teorii endogenního 

regionálního rozvoje (Majerová 2011), začal být vytvářen komplexní dotazník, s cílem 

hloubkové analýzy českých mikroregionů z pohledu lokální ekonomiky 

 

V průběhu roku 2021 vytvořil autor s dalšími členy interní skupiny Pasportizace dotazník o 40 

otázkách. Tento set otázek pokrýval všechny oblasti, kterým se dlouhodobě věnuje agentura 

CzechInvest – příchod nového investora, rozvoj těch stávajících, volné rozvojové plochy, tzv. 

greenfield a plochy transformace tzv. brownfields. Současně bylo nabídnuto partnerům z řad 

dalších státních i nestátních institucí doplnění dotazníku o vlastní otázky, na které v daném čase 

potřebovaly znát odpovědi.4 Na tuto výzvu reagovala Technologická agentura České republiky, 

která připojila tři otázky týkající se inovativního zadávání veřejných zakázek. Po skončení 

mapování byly výstupy předány Technologické agentuře k dalšímu využití. 

 

Pro ověření, že dotazník splňuje nároky, které na něj tvůrci kladli, došlo k uskutečnění tří 

pilotních rozhovorů. V rámci nich získal přípravný tým důležitou zpětnou vazbu, zda jsou 

navržené otázky správně, logicky a pochopitelně kladeny. Díky tomu došlo k drobným 

 
2 Pro potřeby této analýzy pracuje autor dále s výrazem POÚ, případně v obecném významu s pojmem obec. Ně všechna POÚ 
mají totiž titul města. Dvě POÚ (Křivoklát a Vranov nad Dyjí) jsou městysy a sedm POÚ (Hlubočky, Horní Lideč, Kamenice, 
Libouchec, Osoblaha, Velká nad Veličkou, Velké Březno) je obcí (IWÚP 2022). 
3 Ty jsou po poslední redukci, která nastala 1. ledna 2016 (v souvislosti s účinností zákona č. 15/2015 Sb.), bez trvale 
obydlených sídel (Honner 2018). Žádnou hospodářskou a ekonomickou činnost tedy VÚ nevykazují a jsou pro potřeby 
projektu nerelevantní 
4 S nabídkou bylo osloveno Ministerstvo pro místní rozvoj, Ministerstvo kultury, Svaz měst a obcí ČR a Technologická 
agentura České republiky. 
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úpravám, které zlepšily plynulost rozhovoru a přeformulovaly některé otázky, které 

umožňovaly dvojí výklad, a tedy i mylné pochopené ze strany respondenta. 

Dotazník se skládal ze 7 oblastí a byl navržen jako systému na sebe navazujících otázek, které 

se zformovaly do plynulého rozhovoru. Otázky byly z části uzavřené, kdy respondent 

odpovídal v binárním schématu ano/ne. Zároveň ale obsahoval i otevřené otázky, kde bylo 

cílem zjistit co nejvíce podrobností. Možnost odpovědí byla ale i v tomto případě uzavřená. Byl 

totiž sestaven předdefinovaný seznam odpovědí, který pokrýval všechny možné varianty a 

tazatel měl možnost zanést až tři odpovědi respondenta z daného seznamu. Když například 

respondent odpověděl, že část rozvojové plochy plánují prodat a na části vybudují malou 

živnostenskou zónu, pak tazatel vybral „prodej“ a „výstavba vlastní podnikatelské 

infrastruktury“. Pokud tazatel uznal, že odpověď je relevantní pro další potřeby regionální 

kanceláře nebo agentury jako celku, měl možnost zanést ji v plném znění mezi poznámky. Ty 

byly pro větší přehlednost v každé sledované oblasti dotazníku. Možnost dotazníkového šetření 

byla zavrhnuta. Jednak by se významně snížila návratnost odpovědí, zároveň by bylo nezbytné 

poskytnout i předdefinovaný soupis odpovědí, které by ale dopředu ovlivnily odpovědi 

respondentů. 

 

Respondentem byl volený zástupce dané municipality, ideálně starosta či místostarosta. 

V případě statutárních měst bylo možné substituovat primátora vedoucím gesčně nejbližšímu 

odboru MěÚ – zpravidla pak odbor rozvoje města či investic. Tazateli byli bez výjimek 

zaměstnanci regionálních kanceláří agentury CzechInvest. Ty působí v každém krajském městě 

a mají na starost pouze POÚ ze svého kraje. To sice způsobuje nerovnoměrnou časovou 

náročnost na přípravu a samotné rozhovory, neboť pod RK Karlovy Vary spadá 14 POÚ a pod 

RK Praha 55 POÚ. Na druhou stranu se tím prohlubuje znalost zaměstnanců o regionu, který 

zastupují. Před samotnou schůzkou byli všichni členové RK proškoleni, aby byl sběr dat po 

stránce metodické i obsahové unifikovaný. Zároveň po dobu, kdy probíhal sběr dat, byla 

vytvořena pomocná skupina složená z metodiků projektu a členů přípravného týmu, která 

pomáhala s případnými nejasnostmi. 

 

Paralelně s dotazníkem vznikal i online systém, který umožňoval tazateli zanášet odpovědi 

respondenta přímo do systému, kde byly odpovědi průběžně ukládány, aby nedošlo k jejich 

ztrátě. Systém zároveň generoval i podkladové materiály obsahující nejrelevantnější statistická 

data o území včetně interních ukazatelů kvality lokální ekonomiky vytvořené agenturou 

CzechInvest.  

 

Samotný proces sběru dat musel být co nejintenzivnější, aby se neměnila struktura odpovědí 

rozložená v čase. Bylo tedy stanoveno, že mapování proběhne od 1. 12. 2021 a potrvá do 

28.2.2022. Nakonec se vlivem vánočních svátků, a především přetrvávajících 

epidemiologických omezení v zemi, prodloužil sběr do 31.3.2022. Data, která budou v další 

kapitole analyzována, pocházejí z této čtyřměsíční periody. Primárním zájmem agentury 

CzechInvest byl osobní kontakt s respondenty. Pokud to epidemiologická situace dovolovala a 

byl tu zájem ze strany měst a obcí, uskutečnilo se fyzické setkání. V opačném případě došlo ke 

schůzce v online prostoru (TEAM, ZOOM, Google Meet, apod).5 Z cílového stavu 388 POÚ 

se podařilo rozhovor on-line nebo off-line formou uskutečnit v 387 případech. Jediným 

územím, které do analýzy není zahrnuto, je POÚ Nýrsko v Plzeňském kraji. 

 

Výstupy z mapování byly publikovány na webu agentury CzechInvest v agregované podobě do 

úrovně krajů, aby nedošlo ke zneužití subjektivních názorů respondentů. Pro větší interaktivitu 

 
5 Konečný poměr byl 321:66 ve prospěch osobních setkání. 
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a možnost zobrazení vazeb byl využit produkt PowerBI z balíčku Microsoft office umožňující 

vytvářet dynamické datové přehledy, se kterými může pracovat široká veřejnost. Jelikož je 

snahou agentury zveřejnit maximální možnou míru dat, byla vytvořena na webu sekce 

obsahující část výstupů našeho mapování a je možné ji nalézt pod odkazem: 

www.czechinvest.org/proobce.6  

 

2. Analýza výstupů 

 

2.1. Setkávání s podnikateli 

Pozitivním zjištěním bylo, že více jak 93 % obcí se setkává s podnikateli, kteří v dané lokalitě 

působí. Pouze ve 26 dotazovaných obcích nedochází k žádné formě styku. Nejčastější 

frekvence záporných odpovědí se objevila v Libereckém kraji, kde se setkávají s lokálními 

podnikateli pouze 2/3 respondentů. V drtivé většině je formátem individuální schůzka 

vycházející z ad hoc důvodů. Chybí tedy systematičnost a skutečná provázanost veřejné sféry 

zastoupené danou municipalitou a soukromou sférou podnikatelskou. K hromadným a 

pravidelným setkáním dochází ve 120 obcích.  Formy hromadných setkání mohou být různé. 

Od čistě formálních po zcela neformální, jako je například podnikatelský ples pořádaný 

městem.  

 

Zaměříme-li se na vztahy, tak většina respondentů je popisuje jako korektní až nadstandardní. 

Výše zmíněné však nevylučuje, že se objevují problémy s jednotkami podnikatelů a firem. Ty 

se nejčastěji týkaly zatěžování životního prostředí (doména podnikajících subjektů 

v zemědělství) a komplikace v dopravě (spedice). Podíl obcí mající problém s některým ze 

svých podnikatelů v rámci krajů značně kolísal. Nejnižší podíl a to 8 % byl na Vysočině, 

nejvyšší pak v Královéhradeckém kraji, kde vnímá alespoň jednoho problematického 

podnikatele celkem 54 % všech obcí. 

 
Obrázek 1: Setkávání a vztahy starostů s podnikateli 

 
Zdroj: CzechInvest, 2022 

 
6 Vlastníkem dat je agentura CzechInvest, která je dále poskytuje partnerským organizacím a státní správě. Ukazatele 
vytvořené v rámci projektu jsou taktéž duševním majetkem agentury. 
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2.2. Spolupráce s podnikateli 

Ke spolupráci s místními podnikateli se přihlásily bezmála 3/4 obcí, konkrétně 72 %. Ovšem 

spolupráce je spíše okrajová a o spolupráci v pravém slova smyslu nelze hovořit. Nejčastější 

odpovědí je totiž „další rozvoj obce“, který byl definován jako finanční spoluúčast podnikatelů 

na obecních plesech či dnech obce. Byť se tedy jedná o určitou formu vzájemné interaktivity, 

není ani pro jednu stranu stěžejní. Byla tu ovšem naměřena i významná množina odpovědí z 

oblasti dopravní, případně technické infrastruktury, kam spadají místní komunikace, chodníky, 

inženýrské sítě, osvětlení apod. Zároveň až překvapivě vysoký počet (65) obcí s podnikateli 

spolupracuje na provozu a rozvoji podnikatelské infrastruktury (průmyslová zóna, 

podnikatelský park).  
 

Za překážku, která spolupráci bráni, byla nejčastěji zmíněna absence potřeby a nezájem ze 

strany podnikatelů. Tato odpověď převažuje převážně v menších sídlech7, kde jsou počty 

podnikatelských subjektů nízké a jejich skladba tak nemusí korelovat s potřebami obce. 

Zajímavé je, že ve 13 případech se nám samotný respondent přiznal, že překážkou je i nezájem 

obce, kterou reprezentuje. 

 
Obrázek 2: Spolupráce s podnikateli 

 
Zdroj: CzechInvest, 2022 

 

2.3. Podpora podnikání 

Počet obcí podnikaní podporující paritně odpovídá počtu obcí, které podnikání nepodporují. Z 

konkrétních příkladů a forem podpory bylo zjištěno, že se často jedná o účelovou ad hoc pomoc. 

Příkladem může být odpuštění nájmů podnikajícím subjektům v nájmu městských prostor po 

dobu epidemiologických opatření. Bezpochyby se jedná o podporu podnikání, ale chybí zde 

systematičnost či dokonce cílený program, který by podnikání a usídlené firmy podporoval 

s cílem zkvalitnit či alespoň udržet stávající kvalitu lokální ekonomiky. Tato cílená, promyšlená 

 
7 V roce 2022 mělo 22 obcí II. kategorie méně než 2 000 obyvatel s trvalým pobytem. Mezi nejmenší sídla typu POÚ se 
dlouhodobě řadí městys Křivoklát s 684 obyvateli a městys Vranov nad Dyjí s 803 obyvateli (ČSÚ 2022). 
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a dlouhodobá opatření tvořila jen zlomek z původního počtu 194 obcí, které uvedly, že 

podnikání podporují.  

Pozitivním zjištěním byl vysoký počet obcí, které provozují vlastní podnikatelskou 

infrastrukturu (průmyslovou zónu, technologický park, inovační centrum ad.). Takových obcí 

bylo detekováno 52. Navíc v kapitole věnující se rozvojovým plochám ve vlastnictví obcí bylo 

zjištěno, že dalších 32 obcí zvažuje na těchto pozemcích tento typ infrastruktury vybudovat a 

dále provozovat. Je otázkou, jak se do těchto plánů promítne energetická krize, ale existuje tu 

početně značná základna pro další rozvoj a podporu podnikatelských aktivit v českých 

regionech. Zároveň se ukázalo, že nelze dát rovnítko u tvrzení, že podnikání systematicky 

podporují pouze velká sídla. Příkladem mohou být i Hrotovice na Vysočině s 1700 trvale 

hlášenými obyvateli, které provozují vlastní podnikatelský inkubátor. 

 
Obrázek 3: Podpora podnikání a lokální ekonomika 

 
Zdroj: CzechInvest, 2022 

 

2.4. Zájem o investora 

Z dotazníku vyplynulo, že 72 % obcí má zájem o příchod nového investora, případně rozvoj již 

zasídlených společností. Obce, které udaly odmítavý postoj jej často podpořily objektivními 

překážkami (nedostatek rozvojových ploch, či ploch transformace, saturace pracovního trhu či 

obava ze zhoršení kvality života a životního prostředí). 

 

Nejčastěji rezonoval na obcích rozvoj lokální ekonomiky formou drobného podnikání a živnosti 

bez další specifikace. Vizí obcí je skrze malé firmy do 10 zaměstnanců poskytnout stabilní 

hospodářský ekosystém. Vysokou byla četnost zmínek o cestovním ruchu. Ten se totiž umístil 

na druhé pozici za drobným podnikáním. Vůle obcí rozvíjet svou lokální ekonomiku podporou 

cestovního ruchu je interesantní především s ohledem na dobu sběru dat. Ten probíhal sice již 

za rozvolněných epidemiologických opatření, ovšem v živé paměti z dopadů státních restrikcí, 

jež se projevily s největší intenzitou právě v oblasti cestovního ruchu a na něj navázaných 

služeb (pohostinství, ubytování, maloobchod). Je však také pravdou, že roky 2020 a 2021 se 

nesly ve znamení podpory domácího cestovního ruchu a obce tak spatřily potenciál 

v návštěvnosti domácích turistů. 
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Za hlavní důvod zájmu o nového investora byla nejčastěji zmiňována tužba diverzifikovat 

ekonomická odvětví v regionu následována očekávatelnou snahou o zamezení odlivu mladých 

lidí. Autor hledá vysvětlení těchto výsledků v době sběru dat. Ten totiž probíhal v době 

znovunastartované ekonomiky, která reagovala na odloženou poptávku spotřebitelů a 

neschopností podniků navázat objemem výroby v měsících před březnem 2020. V mediálním 

prostoru rezonoval nejvíce nedostatek komponentů v automobilovém průmyslu a je 

pravděpodobné, že si zástupci i menších obcí uvědomili, že jeden dominantní obor může být 

pro místní ekonomiku problematický, dojde-li k otřesu na světových trzích. 

 
Obrázek 4: Noví zaměstnavatelé 

 
Zdroj: CzechInvest, 2022 

 

2.5. Rozvojové plochy a BF 

Z průzkumu vyplynulo i zjištění, že třetina dotázaných obcí vlastní rozvojové plochy. Jednalo 

se o pozemky, které lze dle platného územního plánu využít k lokalizaci případné investice. 

Kvalita pozemků, jejich velikost či případné ekologické a stavební limity se řešily v návazných 

otázkách. V obecné rovině lze říci, že tato podmnožina obcí má reálné možnosti ovlivnit 

směřování své lokální ekonomiky, jenž nám její zástupce popsal v přecházejících odpovědích. 

Přesto však celkem 35 obcí v době rozhovoru nemělo žádný konkrétní záměr s touto plochou.  

 

V 53 případech bylo záměrem obce prodat takovéto plochy do rukou soukromého investora a 

jak již bylo zmíněno, tak 32 obcí uvažovalo nad výstavbou vlastní podnikatelské infrastruktury. 

Jen naprosto marginální počet obcí (4) zvažoval změnu využití ploch v ÚP. 

 

Dalším tématem v této kapitole byly brownfieldy. Dílčím úkolem bylo zmapovat objekty tohoto 

typu, tentokrát bez ohledu na vlastnictví.  Nebylo nutné, aby se jednalo o rozlohou rozsáhlý 

areál, ale podmínkou bylo, aby tento objekt představoval překážku v rozvoji obce. Alespoň 

jeden objekt, který naplňoval tuto definici, ve svém katastru evidují 2/3 obcí. Přitom se 

prokázalo, že se problematika brownfieldů netýká pouze území bývalých Sudet či periferní 

oblasti, ale je přítomná i obcích, které považujeme za prosperující. V rámci mapování vznikl i 

obsáhlý seznam brownfieldů, který sloužil jako podklad k aktualizaci národní databáze 

brownfieldů. 
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Obrázek 5: Rozvojové plochy a brownfieldy 

 
Zdroj: CzechInvest, 2022 

 

2.6. Investice, PPP a smart city  

Obsáhlou kapitolou byla oblast proběhnuvších i plánovaných investic dané obce. Pro 

komplementaritu informací tazatelé zjišťovali schopnost obcí čerpat dotační tituly, úspěšnost 

žádostí a problematiku dotační politiky v ČR. Ačkoliv z pohledu hospodářství byl rok 2020 

bezpochyby annus horribilis, tak pro obce se jednalo o úspěšný rok v oblasti investic a 

daňových příjmů, které jim umožnily realizovat více projektů než v předchozích letech, kdy 

bylo české stavebnictví přehřáté a hrozil jeho kolaps.8 

 

Odpovědi respondentů ukázaly, že napříč celou Českou republikou je oblast dopravní 

infrastruktury tou, do které jdou investiční prostředky v největším objemu. Myšleny byly místní 

komunikace, chodníky, mosty, zastávky hromadné dopravy apod. V případě místních 

komunikací či chodníků se ovšem jedná o investice plynoucí do oprav jejich tristního až 

havarijního stavu, a tedy z pohledu respondentů se jedná o výdaje mandatorní spíše než 

investiční, které by danou obec rozvíjely.  

 

Další významnou oblastí, kam plynuly obecní investice, byl rozvoj sociálních služeb, které 

reagují s určitým zpožděním na stárnutí české populace. Mnoho měst a obcí tedy bylo nuceno 

zvýšit lůžkové kapacity v domovech pro seniory či odlehčovacích službách. Tato oblast byla 

často zmiňovaná i ve vztahu k alternativním formám financování např. formou public-private 

partnership. 

 

PPP spolupráce se na úrovní obcí II. typu příliš nerezonovala. Osobní zkušenost s touto formou 

investic mělo 10 % obcí a v některých případech se jednalo o sporné příklady, které naplňovaly 

definici PPP jen z části. Reálně je tedy zkušenost ještě nižší, než kolik ukazuje tento výzkum. 

 
8 Přispěl k tomu vládní kompenzační bonus, kdy Ministerstvo financí uvolnilo částku 1250 Kč na obyvatele každé obci 
(Vintrlík 2020) 
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Je to dáno zatím relativně širokou nabídkou dotačních titulů, které představují navzdory všem 

administrativním překážkám, určitou formu jistoty. Nejčastějším důvodem, proč obec zatím 

investici formou PPP nerealizovala, byla absence zkušeností a případně finanční náročnost, 

která bývá vyšší než u dotačních titulů. 

 

Smart city tématika v rámci dotčených obcí představuje polarizující oblast. Existuje tu značná 

část respondentů, která zatím žádný z prvků tohoto typu ve své obci nezavedla a ani o zavedení 

neuvažuje. Zmiňována byla i určitá míra skepse u obcí, které některé smart city prvky v 

minulosti realizovaly, a jejich přínos pro tamější obyvatelstvo byl pro respondenty minimálně 

sporný. Přesto se ale ukazuje, že v dalších letech i obce, které se dosud těmto investicím bránily, 

budou, když ne provázané systémy, pak alespoň jednotlivosti realizovat s cílem uspoření 

nákladů spojených s energetickým managementem. 

 

 
Obrázek 6: Dotace, partnerství soukromého a veřejného sektoru 

 
Zdroj: CzechInvest, 2022 

 

 

Závěr 
 

Cílem projektu Pasportizace bylo zmapovat Českou republiku z pohledu připravenosti a ochoty 

přijmout investice do úrovně POÚ. Nakonec se podařilo ještě více. Byl získán unikátní dataset 

obsahující relevantní data o lokálních ekonomikách 387 územní jednotek. Díky tomu se 

agentuře CzechInvest otevřely do té doby nečekané možnosti. Autor článku vytvořil po 

skončení mapování na přání několika obcí, DSO a veřejných institucí datové přehledy o lokální 

ekonomice, které byly následně využity při tvorbě strategických dokumentů i studií 

proveditelnosti. Ostatně to je jedním z cílů, který agentura sleduje. Nešlo pouze o samotné 

zveřejnění výstupů mapování, ale snahou bylo aplikovat vzniklé ukazatele na všechny možné 

administrativní jednotky v ČR a rozšířit povědomí o nich. Získaná data jsou nabízena 

organizacím a municipalitám a mohou být využita jako podklady ke strategickému plánování, 

feasibility studies, lokalizaci investic, nebo územnímu plánování. 
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V první polovině roku 2023 pak dojde k maximálnímu otevření datového skladu agentury 

CzechInvest veřejnosti. Zároveň budou datové sady, kterých je CzechInvest primárním 

původcem, nahrány do Národního katalogu otevřených dat. Kvalitativní data, s jejichž závěry 

byl čtenář seznámen v tomto článku, spolu s daty statistickými a novými ukazateli sledujícími 

stav lokální ekonomiky, byla nabídnuta i partnerským institucím. V prvé řadě Ministerstvu pro 

místní rozvoj, dále pak SMOČR, NSZM a SMS, která s nimi mohou dále pracovat ve svých 

interních dokumentech a případně je využít při přípravách dotačních titulů a metodik.  
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